[image: image1.png]sublimace

tani

Vypaféli

(

plyn

kapalina

lpevna latka

kapalneni

desublimace

tuhnuti



Změny skupenství látek  
Za určitých podmínek (teplota, tlak, teplo) látka mění svoje skupenství:

· pevné skupenství: led, dřevo, kovy

· kapalné skupenství: voda, mléko, roztavené kovy

· plynné skupenství: vodní pára, vzduch, plyny

· plazma: oheň, Slunce
Tyto tři skupenství se od sebe navzájem liší uspořádáním molekul, jejich vzájemnou vzdáleností a jejich vzájemným silovým působením.
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Tímto směrem – při kapalnění, desublimaci a tuhnutí – musíme odebírat teplo,

neboli danou látku ochlazovat, aby tato změna skupenství proběhla  ( snižujeme
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vnitřní energii látek.
Tímto směrem – při vypařování, sublimaci a tání – musíme dodávat teplo, neboli

danou látku zahřívat, aby tato změna skupenství proběhla  (  zvyšujeme vnitřní

energii látek.
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Tání a tuhnutí 
Tání – děj, při kterém se pevná látka mění na kapalnou. Musíme dodávat teplo ( roste vnitřní energie.
Tuhnutí – děj, při kterém se kapalná látka mění na pevnou. Musíme odebírat teplo ( klesá vnitřní energie.
Ke změně skupenství pevného na kapalné a naopak dochází při tzv. teplotě tání (tuhnutí). U látek amorfních – tání probíhá v určitém teplotním rozmezí, při zahřívání postupně měkne, až se změní v kapalinu ( nemají konkrétní teplotu tání!!! Analogicky při tuhnutí.
tt – závisí na druhu látky a tlaku, hledáme ji v tabulkách (voda: tt = 0 °C; železo: tt = 1540 °C)
Grafické znázornění (křivka) změn skupenství   (příklad – led – voda)

Skupenské teplo tání (tuhnutí) - Lt
· teplo, které musíme dodat (odebrat) látce o teplotě tání (tuhnutí), aby se změnila v kapalinu (pevnou látku) téže teploty

Lt = m . lt
m…. hmotnost tělesa (v kilogramech)
lt…. měrné skupenské teplo tání (tuhnutí) (v kilojoulech na kilogram – MFCH tabulky). Teplo, které musíme dodat (odebrat) 1 kg látky o teplotě tání (tuhnutí), aby se změnila v kapalinu (pevnou látku) téže teploty

lt = 334kJ/kg … voda (led)
anomálie vody – voda má největší hustotu při 4°C;  u dna rybníků nezamrzá ( přežití ryb v zimě
Vypařování 
· změna skupenství kapalného na plynné z povrchu kapaliny


· kapalina odebírá ze svého okolí teplo
· závisí na:

· povrchu (velikosti hladiny)

· teplotě okolí

· odsunu vodních par (vítr)

· druhu kapaliny (voda x těkavé kapaliny-benzín, líh)
Var 
změna skupenství kapalného na plynné z celého objemu kapaliny





tv – závisí na druhu látky a tlaku nad povrchem kapaliny, hledáme ji v tabulkách (voda: tv = 100 °C, železo: tv =  °C)
těkavé kapaliny – látky s nízkou teplotou varu,  snadno se vypařují

· jsou výbušné (benzín, aceton, …)

Grafické znázornění (křivka) změn skupenství

Kapalnění
· opak vypařování, rovnovážný stav kapaliny a plynu

· v uzavřené nádobě přejde stejně molekul vody do vzduchu, kolik se jich vrátí, vzduch je nasycen, stejný objem vody i páry





příklady v přírodě: mlha, rosa, déšť
Sublimace a desublimace 
změna pevného skupenství v plynné a naopak

· námraza, jinovatka, sníh
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